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Stand 01.2024

Speaker/Team/Other

BU Absicherung
über bAV
SBV als Direktversicherung
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Im Schnitt wird jeder 4. im Laufe seines Lebens
einmal berufsunfähig!

Quelle: Statista/GDV

Warum das laufende Erwerbseinkommen gegen eine BU absichern?
Ein Blick auf aktuelle Statistiken genügt

1 Quelle:  AXA Lebensversicherung AG; eigene Zahlen 2021
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Leistungen aus der GRV - Gesetzliche EM-Rente
Eine magere Ausbeute für Ihre Arbeitsleistung

Rentenansprüche bei Erwerbsunfähigkeit

Restarbeitszeit
pro Tag

Weniger als
3 Stunden

3 bis
6 Stunden

6 Stunden
oder mehr

Erwerbsminderungsrente Volle EM-Rente Halbe EM-
Rente

Kein
Anspruch

Prozent vom letzten
Bruttoeinkommen*

ca. 30% bis 
max. 36%

Ca. 15% bis 
max. 18%

 Bei Feststellung der Ansprüche zählt nicht, ob Sie tatsächlich arbeiten, sondern nur, 
ob Sie theoretisch arbeiten könnten. 

 Hinzu kommt, dass nach dem 2.1.1961 Geborene  – unabhängig von ihrer Ausbildung und 
der Lage  am Arbeitsmarkt – auf jeden anderen Beruf  verwiesen werden können.**

*   Voraussetzung: relativ konstanter Versicherungsverlauf – ansonsten ggf. deutlich niedriger. Eventuell anfallende Steuern und sonstige Abgaben sind nicht berücksichtigt.
**  Nur vor dem 02.01.1961 Geborene genießen noch den „besseren“ gesetzlichen BU-Schutz:   Prüfung des Restleistungsvermögens anhand des bisherigen oder vergleichbaren Berufs 
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Genügend Gründe für eine BU-Absicherung?

Lösung über bAV:
Selbstständige BU-Vorsorge als 
Direktversicherung (SBV) bei AXA

Staatlich geförderte Absicherung gegen 
BU-Risiken mit dem „bAV-Hebel“
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Förderung § 3 Nr.63 EStG für SBV
Für die Gewährung der Steuerfreiheit nach § 3.63 EStG müssen Direktversicherungen lebenslange 
Rentenleistungen bzw. lebenslange Kapitalverrentungen vorsehen. Das BMF lässt auch zeitlich 
befristete Versorgungsleistungen zu, sofern die Versorgungsbedürftigkeit entfällt. Insofern ist es 
zulässig, wenn eine BU-Rente mit Beginn des Altersrentenbezugs aus der GRV endet.

Die Förderung nach § 3.63 EStG kann auch für eine reine Berufsunfähigkeitsvorsorge (SBV) 
verwendet werden, sofern die Leistungsdauer auf den frühestmöglichen Rentenbeginn in der GRV 
abgestellt wird (63. Lebensjahr).

Für den Mitarbeitenden: Hohe Steuerersparnisse - Bis 8 % der Beitragsbemessungs-
grenze der gesetzlichen Rentenversicherung West können steuerfrei aufgewendet werden

Für den Mitarbeitenden und den Arbeitgeber: Keine Sozialabgaben auf die Beiträge im 
Rahmen der 4 %-Grenze, d.h. auch Ersparnisse bei den Lohn-Nebenkosten für den 
Arbeitgeber => Ideal als aufwandsneutraler Arbeitgeberbonus / Zuschuss zur 
Erhöhung der Mitarbeitendenmotivation! 
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TOP-Vorteil:  Steuer- & Sozialabgabenfreiheit der Beiträge

Betriebsrente durch Entgelt-
umwandlung vom Bruttolohn

Arbeitgeberfinanzierte Betriebsrente
(zusätzlich zum Bruttolohn)

Beitrag insgesamt bis max. 4% der BBG GRV West

Steuerfrei (Ersparnis für Mitarbeitende)
+ Sozialversicherungsfrei   (Ersparnis für Mitarbeitende & Arbeitgeber)

In 2024: max. 3.624 EUR p.a. (302 EUR mtl.)
Zusätzlich kann ein weiterer steuerfreier Betrag in Höhe von 4% der BBG 

in Anspruch genommen werden.*

* Auf diesen Betrag werden pauschalbesteuerte Beiträge nach § 40b EStG a.F. angerechnet - Alte Direktversicherung mit Abschluss vor 2005
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Mögliche Zielgruppen für die SBV mit Förderung § 3.63 EStG 

SBV-Lösung als Bestandteil eines AG-finanzierten 
betrieblichen Versorgungsmodells

Ansprache
Arbeitgeber

SBV-Lösung als Ergänzung zu einer bereits bestehenden bAV
(steuerliche Höchstgrenzen sind noch nicht ausgeschöpft)

Gutverdiener, die bereits ausreichend für Ihr Alter vorgesorgt 
haben, aber noch eine Lücke in der BU schließen möchten

(Entgeltumwandlung oder AG-finanziert)

Mitarbeitende die bezahlbaren BU-Schutz
mit staatlicher Förderung wünschen

(z.B. ledige AN, Berufseinsteiger, junge Familienväter) Ansprache
Mitarbeitende
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bAV mit AG-Zuschuss: Mehr als doppelte Rente

Beispiel: Kaufm. Angestellte(r), ledig, Alter 40 EA 67, BU-Rente inkl. Bonus 1.250 EUR

Brutto-Monatseinkommen 3.500,00 EUR
Arbeitgeberzuschuss von 20% auf Entgeltumwandlungsbetrag 63,71 EUR +  12,12 EUR
Beitrag zur SBV - 72,73 EUR
Verbleibendes Brutto-Monatseinkommen 3.439,39 EUR
Steuern und Sozialabgaben
- ohne Entgeltumwandlung 1.208,45 EUR
- mit Entgeltumwandlung 1.179,97 EUR
Steuer- und SV-Ersparnis durch Entgeltumwandlung =   28,48 EUR

Monatlicher Nettoaufwand Entgeltumwandlung nur 32,13 EUR

Private BU-Absicherung
 Bruttoprämie = Nettoaufwand
 Nettoaufwand 32,13 EUR mtl.
 BU-Rente 542 EUR mtl.

SBV als DV / Entgeltumwandlung
 Bruttoprämie 72,73 EUR mtl.
 Nettoaufwand 32,13 EUR mtl.
 BU-Rente  1.250 EUR mtl.

*Berechnung des zu versteuernden Einkommens mit: Ledige (Steuerklasse I) ohne Kinder  inkl. Soli und KiSt; Steuertabelle 2024;
Werte dienen nur zur Veranschaulichung und können auf Grund von individuellen Gegebenheiten abweichen.
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Leistungsvergleich: Private BU vs. bAV
Im Leistungsfall mehr Rente „Netto“

BU-Absicherung über bAV EUR
Gesetzliche EM- Rente 1260,00 
+ Rente aus bAV 1250,00
Bruttorente mtl. 2510,00
./. Einkommensteuer - 230,09
./. Beitrag KVdR - 378,03 

verfügbare  Rente mtl. 1.901,88

Private BU-Absicherung EUR
Gesetzliche EM-Rente 1260,00 
+ Rente aus privat 542,00

Bruttorente mtl. 1.802,00
./. Einkommensteuer -12,72
./. Beitrag KVdR -153,09

verfügbare  Rente mtl. 1.636,19

Trotz vergleichbarem Nettoaufwand ergeben sich bei einer BU-
Absicherung über eine bAV eine deutlich höhere verfügbare Renten-
leistung (+ rd.15%)!  
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Fazit: Selbstständige BU als Direktversicherung

Vorteile für Arbeitgeber und Mitarbeitende:
 Minimaler Verwaltungsaufwand für AG & Einsparung von Lohnnebenkosten
 Keine Bilanzberührung & Keine PSV-Pflicht
 Beiträge sind Betriebsausgaben und mindern den zu versteuernden Gewinn
 Einfache Handhabung bei vorzeitigem Ausscheiden aus dem Arbeitsverhältnis 

(Private Fortführung oder Übertragung auf den neuen Arbeitgeber)
 Der Mitarbeitende reduziert seinen Aufwand durch die Ersparnisse bei den Steuern 

und Sozialbeiträgen um durchschnittlich 50 % 
 Besteuerung im Leistungsfall, zu einem meist geringeren Steuersatz
 Auch im Vergleich zu einer privaten BU-Absicherung „mehr Rente netto“ nach Abzug 

von Steuern und Beitrag KVdR
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Hervorragende Bedingungen – Selbstständige BU als Direktvers.

Highlights des BU-Schutzes bei AXA:
Verzicht auf abstrakte Verweisung ohne Mehrbeitrag in allen BG
Verzicht auf die gesetzliche vorgesehene Kündigungs- und Vertragsanpassungs-
möglichkeit des §19 bei nicht zu vertretener Anzeigepflichtverletzung 
Bei späterer Aufnahme einer risikoreichen Tätigkeit: unveränderter      
Versicherungsschutz ohne Mehrbeitrag 
Verzicht auf konkrete Verweisung bei mehr als 20% Einkommensreduzierung
Leistung auch bei altersbedingtem Kräfteverfall
Kein Leistungsausschluss bei grob fahrlässigen Verkehrsdelikten
Erhöhungsoptionen ohne Gesundheitsprüfung z.B. bei Heirat
Teilzeit-Schutz:  Gleiche Chancen für Teilzeitbeschäftigte in der Leistungsprüfung
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Hervorragende Bedingungen – SBV als Direktversicherung

Highlights im Leistungsfall:
Verkürzter Prognosezeitraum: BU muss „voraussichtlich 6 Monate
ununterbrochen“ bestehen
Leistung rückwirkend ab Beginn, bei 6-monatiger ununterbrochener BU, wenn 
deren Dauer nicht von Beginn an erkennbar war
Verspätete Meldung führt nicht zu Leistungseinschränkungen
Volle BU-Leistung bereits ab 50 % BU 
Volle BU-Leistung bereits ab einem Pflegepunkt (gemäß 
Versicherungsbedingungen), selbst wenn keine BU vorliegt !
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Besondere Features – SBV als Direktversicherung

Garantierte Rentensteigerung im Leistungsfall bereits bei 
Vertragsabschluss optional einschliessbar
Dynamische Beitrags- und  Leistungsanpassung gemäß BBG-Dynamik 
jeweils zum Jahrestag der Versicherung (bis zu den steuerlichen Höchstgrenzen)

Überschusssystem „verzinsliche Ansammlung“ als Lösung für besondere 
Anforderungen
 Vereinfachte Gesundheitsprüfung im Kollektivgeschäft wird auf der garantierten BU-

Rente ausgerichtet
 Angebote auch über Beratungstechnologie rechenbar
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Gewinnsystem Verzinsliche Ansammlung

Mehr Flexibilität im SBV-Verkauf

Aufwandskompensation durch Überschussbeteiligung
Ermöglicht höhere BU-Garantierente und generiert zusätzliche Kapitalleistung 
bei Ablauf der Versicherung

Hoch attraktiv bei Aufwands-/Leistungsvergleich über die Laufzeit
Beispiel*:
• 1.250 EUR mtl. gar. BU-Rente, Alter 40, EA 67, ledig, mtl. Beitrag 107,17 EUR
• mtl. Nettoaufwand  (nach Steuern & SV-Vorteilen und AG-Zuschuss)  47,43 EUR mtl.
• Nettoaufwand über 27 Jahre 15.367 EUR
• Guthaben aus verz. Ansammlung nach 27 J. 16.831 EUR**
• Vorteil nach 27 Jahren 1.464 EUR**

* Tarifbeispiel Einzel ALVSBV, kfm.Angestellter BG 1#, Eintrittsalter 40, Endalter 67; Garantierte Rente mtl. 1.250 EUR; 20% AG-Zuschuss
** Werte zur Gewinnbeteiligung auf Basis der aktuellen Deklaration sind nicht garantiert, Abgaben und Steuern bei Ablauf wurden nicht berücksichtigt
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Arbeitskraftabsicherung in der bAV:

BU-Absicherung ist Kür / EU-Absicherung die Pflicht!

* ALVSBV/ALVSEV, Eintrittsalter 40, versicherte mtl. Rente inkl. Leistungsbonus 1.000 EUR, Einzeltarif; Beitragsangaben vor/nach Förderung  § 3 Nr.63 EStG; ledig 

EU-Absicherung ist für Arbeitnehmer in den 
höheren Berufsgruppen interessant, die sich
bisher eine BU nicht leisten konnten

Bezahlbarer Basisschutz, für den Ernstfall !

Beispiel Handwerker (BG 3-), 1000 EUR mtl.
Rente, ledig, Brutto 2.500 EUR

Fazit: Grundabsicherung, die sich jeder
leisten kann!

Beitragsvorteil gegenüber BU bis zu ca.75%!
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Wesentliche Unterschiede – BU/EU
Leistungsauslöser Erwerbsunfähigkeit Berufsunfähigkeit

Die versicherte Person kann nicht mehr als 3 Stunden 
täglich irgendeiner Erwerbstätigkeit nachgehen.  

Die versicherte Person ist nicht mehr in der Lage, ihrer 
zuletzt ausgeübten Berufstätigkeit zu mindestens  
50% nachzugehen. 

 

Eine neue berufliche Tätigkeit darf keine deutlich 
abweichenden Kenntnisse erfordern.  

Das Ansehen der neuen Tätigkeit darf nicht spürbar 
unter dem Niveau des ursprünglichen Berufs liegen.  

 Erwerbsunfähigkeit liegt vor, wenn es der versicherten Person nicht möglich ist, 
 aufgrund von Krankheit oder Behinderung 
 auf absehbare Zeit (mindestens 6 Monate) 
 eine Tätigkeit unter den normalen Bedingungen des Arbeitsmarktes 
 im Umfang von mindestens drei Stunden täglich auszuüben.

 Berufs-, Lebensstellung, Einkommen und Arbeitsmarktlage spielen dabei keine Rolle.
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EU-Absicherung  in der bAV
Highlights in der bAV

Durchführungswege und Produkte Direktversicherung
Pensionszusage U-Kasse

Selbstständige Erwerbsunfähigkeitsversicherung (SEV)  Ø

Erwerbsunfähigkeits-Zusatzversicherung  

Neue Kundensegmente erschließen: Berufsbilder und Einkommensgruppen, die sich die 
BU trotz steuerlicher Förderung bislang nicht leisten konnten (handwerkliche Berufe, 
Teilzeitkräfte) oder bisher nicht versicherbar waren
Einheitliche Bedingungen für alle Berufsgruppen
Produktangebot für bAV-Einzelgeschäft und bAV-Kollektivgeschäft
Besonderheit nur in der kollektiven bAV – Beitragsfreier Versicherungsschutz bei Wegfall 
der Lohnfortzahlung jetzt in der SBV & SEV
Produktangebot in der bAV:
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EU-Absicherung  in der bAV
Besonderheiten im Kollektivgeschäft

Die EU steht optional als Alternative zur BU im Kollektivgeschäft zur Verfügung
In der bAV gelten die Annahmerichtlinien für das Kollektivgeschäft gleichermaßen für 
die BU- und  EU-Absicherung. Dies gilt u.a. für:
 die jeweiligen Summengrenzen und Gruppenabstufungen,
 den Einsatz von Dienstobliegenheits- und Mitarbeitererklärungen. 

Kollektive passgenau absichern - Parallelangebot von BU & EU in einem Kollektivvertrag 
möglich:
 Die anfängliche Mindestgruppengröße im Kollektivgeschäft beträgt mindestens 5 VP - hierbei 

werden EU- und BU-Risiken zusammengefasst. 
 Die Regelungen zur notwendigen Auffüllung des Kollektives gelten analog.
 Je VP ist die Absicherung von BU- oder EU-Leistungen möglich.
 Bei Verwendung  kollektiver Berufsgruppen erfolgt die Festlegung für BU oder EU je VP nach 

objektiven Kriterien aus dem Kollektivvertrag
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Das PLUS im Kollektivgeschäft
Besonderes Feature bei der SBV und SEV als DV 

Beitragsfreier Versicherungsschutz bei Wegfall der Lohnfortzahlung*

01.06. 15.07. 01.08. 01.12.

6 Wochen

6 Wochen
Lohnfortzahlung1

4 Monate

4 Monate 
beitragsfreier Versicherungsschutz 

durch AXA

Wiederaufnahme 
der Beitragszahlung
durch AG oder AN 

Sicherstellung des Versicherungsschutzes für bis zu 6 Monate

1 Beispiel für einen Regelfall bei Arbeitgebern mit monatlicher Beitragsabgrenzung
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Annahmerichtlinien bei Entgeltumwandlung im Kollektivgeschäft

Monatliche BU-Rente (inkl. Bonus)

Gesamt-Rente bis 1.500 Euro monatlich
Anrechnung bestehender Versorgung

Gesamtversorgung (Versorgung bei AXA und Fremd-VU)
max. 70% vom Bruttoarbeitseinkommen 
Nur einfache Mitarbeitendenerklärung mit drei Fragen 

BU-Gesamtrente bis 1.500 EUR gegen einfache Mitarbeitendenerklärung!

Arbeitnehmer-
finanzierung

mit AG-Zuschuss*

* Auch reine Entgeltumwandlung

x

x

x
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NEU - Erweiterte Mitarbeitererklärung
BU-Gesamtrente bis 2.500 EUR mtl. NEU

x

x
x

x

Anrechnung bestehender Versorgung
Gesamtversorgung (Versorgung bei AXA und Fremd-VU)
max. 70% vom Bruttoarbeitseinkommen 

Arbeitnehmer-
finanzierung

mit AG-Zuschuss*

* Auch reine Entgeltumwandlung

Erweiterte Mitarbeitererklärung mit vier Fragen 
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Annahmerichtlinien bei AG-Finanzierung im Kollektivgeschäft

Monatliche BU-Rente (inkl. Bonus)  

Beitragsbeteiligung AG mindestens 50% pro VP

90% Mindestbeteiligung eines nach objektiven Kriterien fest 
umschriebenen Personenkreises(en)
Die Individuelle Versicherungsleistung ist durch die versicherte Person 
nicht frei wählbar.

Arbeitgeber
Finanzierung

BU-Absicherung gegen einfache Dienstobliegenheitserklärung!

x

„Der Arbeitgeber erklärt, dass die zu versichernden Personen 
(Arbeitnehmer) zur Zeit ihren Dienst uneingeschränkt versehen“ 
(     ) ja     (    ) nein 

Ab 10 – 30 VP
31 – 50 VP
ab 51 VP

bis 1.500 EUR
2.000 EUR
3.000 EUR

Ab 101 VP 4.000 EUR

Anzahl VP / 
BU-Rente 

(inkl. Bonus)

NEU
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Betriebliche Altersversorgung
Kompetent mit AXA 

HaftungBeratungServiceVerwaltung

Rechtsträger AXA Lebensversicherung AG

AXA Lebensversicherung AG
Aktuelle Auflage des Ratings 2022
Gesamturteil AXA-bAV-Kompetenz: „Exzellent“ 
Für AXA Lebensversicherung AG
Untersuchung Prozesse, Organisation & 
Dokumente (anhand von rd. 87 Einzelkriterien)



24

Attraktive Verkaufsunterstützung
SBV/SEV als Direktversicherung

Vertriebskurzinfo (VKI)
SAP-Nr. 71008976 

Produktkurzinfo (PKI)
BU SAP-Nr. 71008211 (AN)
BU SAP-Nr. 71007928 (AG)

Merkblatt
BU SAP-Nr. 71009162 (AN)
BU SAP-Nr. 71009164 (AG)

Mitarbeiter-Erklärungen
PDF-Nr. 71008216 (BU mit AGZ)
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SBV-Vergleichsrechner über IIP:
Private BU vs. BU über bAV

Mit wenigen Eingaben den 
Vergleich für den 

Leistungsfall vornehmen !

IIP-Vergleichstool für den Leistungsfall
(siehe „Weitere Leistungen“)

AXA-Demorechner (ii-package.de)

https://www.ii-package.de/main.asp?c=nur_weitere_leistungen
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Vertriebsunterstützung: Tools
IIP und Gehaltsumwandlungsrechner

Bereitstellung eines Internetrechners im Look und Feel des Maklers oder  Firma 
 Angebotsrechner mit Möglichkeit des Vertragsabschlusses n
 Kollektivvertrag ist bereits hinterlegt

Gehaltsumwandlungsrechner: Tool mit eingebauter Verkaufsstory

 Vorher-/Nachher-Effekt
 Umfassender Ausdruck, wie z.B. Mustergehalts-

abrechnung, Kurzvorschlag, Entgeltumwandlungs-
vereinbarung
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SBV als bAV-Lösung bei AXA

BU-Absicherung in der bAV bisher nur wenig verbreitet – aber hoher 
Kundenbedarf an ergänzendem BU-Schutz

EU-Absicherung als bezahlbare Grundsicherung, wo die BU nicht passt

Ganzheitliche Beratung der bAV-Kunden: „Sicherung des Erwerbseinkommens“ 

BU-/EU-Leistungen mit Förderung nach § 3.63 sind hoch attraktiv

Nutzen von Vorteilen in der Produkt- und Leistungsqualität der 
Berufsunfähigkeitsabsicherung bei AXA

bAV-Kompetenz und günstige Annahmerichtlinien im Kollektivgeschäft bei AXA

Akquiseunterstützung der AXA hilft die Potentiale zu heben
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Back up
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Auch im Leistungsfall vorteilhaft
Vergleich der Leistungen nach Steuern

Gesetzliche EM-Rente und private BU-Absicherung
Gesetzliche EM-Rente monatlich (Faustregel 36 %) 1.260,00 EUR
+ Rente aus privater BU-Absicherung 542,00 EUR
Gesamtzahlung mtl. 1.802,00 EUR
Steuerpflichtiger Betrag aus Rentenleistungen p.a.: 14.521,92 EUR*
Monatsleistung 1.802,00 EUR
abzgl. Einkommensteuer inkl. KiSt. mtl. ca. 12,72 EUR
abzgl. Beitrag KVdR mtl. ca. 153,09 EUR
Verbleibende Rente nach Steuern/KVdR mtl.:            ca. 1.636,19 EUR

* Rechenbeispiel mit einem Ledigen, Alter 40, Steuerklasse 1 inkl. KiSt und einer gesetzlichen EM-Rente von mtl. 1.260 EUR; Volle Steuerpflicht der BU-Rente aus bAV (15.000 EUR
p.a.) bzw. Ertragsanteilbesteuerung der priv. BU-Rente (28% = 1.821 EUR p.a.); Steuerpflichtiger Anteil der gesetzlichen EM-Rente (2024 = 84% = 12.700,80 EUR p.a.); Die gesetzliche
EMR und die BU-Rente aus bAV sind beitragspflichtig in der gesetzlichen Kranken- und Pflegeversicherung (KVdR); Gesetzl. EMR = halber Satz 12,15% (KV 7,3% zzgl. Zusatzbeitrag 
von 0,85% + PflV 4,0%); Rente bAV = voller Satz 20,3% (KV 14,6% zzgl. Zusatzbeitrag GKV von 1,7% + PflV 4,0%; KV-Freibetrag 2024 in Höhe von 176,75 EUR ist berücksichtigt; 
Bei der Steuerermittlung sind die Summe der KVdR-Beiträge zzgl. Pauschbetrag für Werbungskosten und Sonderausgaben in Höhe von 138 EUR p.a. abzuziehen; 
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Auch im Leistungsfall vorteilhaft
Vergleich der Leistungen nach Steuern

Gesetzliche EM-Rente und BU-Absicherung über bAV
Gesetzliche EM-Rente monatlich (Faustregel 36 %) 1.260,00 EUR
+ Rente aus bAV-Absicherung 1.250,00 EUR
Gesamtzahlung mtl. 2.510,00 EUR
Steuerpflichtiger Betrag aus Rentenleistungen p.a.: 27.700,80 EUR*
Monatsleistung 2.510,00 EUR
abzgl. Einkommensteuer inkl. KiSt. mtl. ca. 230,09 EUR
abzgl. Beitrag KVdR mtl. ca. 378,03 EUR
Verbleibender Rente nach Steuern/KVdR mtl.:  ca. 1.901,88 EUR

* Rechenbeispiel mit einem Ledigen, Alter 40, Steuerklasse 1 inkl. KiSt und einer gesetzlichen EM-Rente von mtl. 1.260 EUR; Volle Steuerpflicht der BU-Rente aus bAV (15.000 EUR
p.a.) bzw. Ertragsanteilbesteuerung der priv. BU-Rente (28% = 1.821 EUR p.a.); Steuerpflichtiger Anteil der gesetzlichen EM-Rente (2024 = 84% = 12.700,80 EUR p.a.); Die gesetzliche
EMR und die BU-Rente aus bAV sind beitragspflichtig in der gesetzlichen Kranken- und Pflegeversicherung (KVdR); Gesetzl. EMR = halber Satz 12,15% (KV 7,3% zzgl. Zusatzbeitrag 
von 0,85% + PflV 4,0%); Rente bAV = voller Satz 20,3% (KV 14,6% zzgl. Zusatzbeitrag GKV von 1,7% + PflV 4,0%; KV-Freibetrag 2024 in Höhe von 176,75 EUR ist berücksichtigt; 
Bei der Steuerermittlung sind die Summe der KVdR-Beiträge zzgl. Pauschbetrag für Werbungskosten und Sonderausgaben in Höhe von 138 EUR p.a. abzuziehen; 
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Betrachtung im Leistungsfall
Steuern und Beiträge zur GKV / GPV

Grundsätzlich besteht im Leistungsfall volle Steuer- und Beitragspflicht einer 
BU-/EU-Rentenleistung aus einer SBV-Direktversicherung
Tritt der BU-/EU-Leistungsfall während der privaten Fortführung oder liegt 
bereits eine private Fortführung in der Vergangenheit, muss die 
Steuerpflicht/Beitragspflicht differenziert betrachtet werden
Steuerpflicht: Die BU-/EU-Leistung wird anteilig gewichtet und aufgeteilt
Erwerbstätigkeit: Volle Steuerpflicht nach § 22 EStG
Private Fortführung: Ertragsanteilbesteuerung nach § 55 EStDV
Beitragspflicht in der GKV:
Freiwillig Versicherte generell voll beitragspflichtig Pflichtversicherte zahlen 
nur auf anteilige bAV-Leistungen Beiträge zur gesetzlichen KV/PflV
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Arbeitgeberwechsel

Einfache Handhabung bei vorzeitigem Ausscheiden durch Übertragung  
Möglichkeiten zur Weiterführung der SBV-/SEV-Direktversicherung:
Fortsetzung der SBV-/SEV-Direktversicherung über den neuen Arbeitgeber
Neuer Arbeitgeber tritt als neuer Vertragspartner in den Vertrag ein und 

führt künftig die Beitragszahlung durch
Private, beitragspflichtige Fortführung
Bei einer privaten Fortführung und bei einer Fortführung als Einzelvertrag 

über den neuen AG geht nur der Kollektivrabatt verloren.
Ansonsten wird der Vertrag uneingeschränkt und unverändert fortgeführt, 

vorausgesetzt Beitragsunterbrechung o.ä. liegt nicht vor.
Eine neue Gesundheitsprüfung ist nicht notwendig. Unter Beibehaltung der 

BU-/EU-Rente wird der Vertrag mit leicht erhöhtem Beitrag fortgeführt.
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Portabilität

Sofern der neue AG eine SBV /SEV als Direktversicherung im Rahmen einer 
bAV zulässt, kann eine Portierung nach dem Übertragungsabkommen (GDV) 
erfolgen:
Der verwendete AXA-Tarif (ALVSBV / ALVSEV) bildet keinen 
übertragungsfähigen Rückkaufswert. Insofern stellen wir dem neuen Träger 
nur die technischen Daten zur Verfügung und die dortige Übernahme erfolgt 
ohne Gesundheitsprüfung.

Im Falle einer Portierung zur AXA wird ein Neuvertrag mit neuem 
Eintrittsalter und ohne Gesundheitsprüfung eingerichtet.



34

Wegfall der Lohnfortzahlung - Einzelgeschäft

Wird die Lohnfortzahlung bei Krankheit eingestellt, droht der Verlust des 
Versicherungsschutzes
Eine Beitragsfreistellung ist technisch nicht möglich
Empfehlung der Verwaltung, dass die Beitragszahlung durch die VP aufrecht 
erhalten bleibt 
ein VN-Wechsel erfolgt nicht
AN überweist direkt oder weitere Zahlung durch AG (interne Abstimmung) 
Möglichkeit der Beitragsaussetzung bis zu 6 Monaten 
bei Elternzeit bis zu 36 Monate
Versicherungsschutz entfällt
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Haftungsvermeidung beim Arbeitgeber

Um die Anspruchsvoraussetzungen für eine BU zwischen AG und AN klar 
abzugrenzen, sollte in der betrieblichen VO auf die Bedingungen des 
Versicherers abgestellt werden
Bei Ausscheiden des Arbeitnehmers gilt die Versicherungsvertragliche  
Lösung gem. § 2  Abs.2 BetrAVG (Möglichkeit der privaten Fortführung)
Keine Anpassungsprüfungsverpflichtung nach § 16 Abs.3 BetrAVG* durch 
gewählten Leistungsbonus (Verwendung der Gewinne zur Erhöhung der 
Leistung) 

* Wortlaut § 16 Abs.3 BetrAVG: “…ab Rentenbeginn sämtliche auf den Rentenbestand entfallende Überschussanteile 
zur Erhöhung der laufenden Leistungen verwendet werden…“
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Vielen Dank
für Ihre

Aufmerksamkeit
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